

红色故事 声声入耳

——广东省汕头市“童心向党”主题教育实践活动侧记

汕文

“月亮在白莲花般的云朵里穿行，晚风吹来一阵阵快乐的歌声。我们坐在高高的谷堆旁边，听妈妈讲那过去的故事……”一首耳熟能详的《听妈妈讲那过去的故事》，拉开了广东省汕头市“童心向党”主题教育实践活动的序幕。

日前，由汕头市文明办主办，金平区文明办、金平区教育局承办，金平小学协办的“童心向党”唱支歌儿给党听”思政课在金平小学举行。林燕娜老师通过讲故事、唱歌等形式，带领学生们回望党史，铭记初心，培养同学们爱党爱国情怀，坚定理想信念，争做新时代好少年。

红色故事接力讲

课堂上，红色故事《赵一曼》深深地吸引了学生们。“母亲不用千言万语来教育你，就用实行来教育你。在你长大成人之后，希望不要忘记你的母亲是为国而牺牲的……”当林燕娜老师讲到赵一曼遗书给儿子这一幕时，学生们的眼睛湿润了。老师告诉大家，铭记历史，是为了更好地砥砺前行，我们要追寻先烈足迹，让信仰之火生生不息，让理想之光熠熠生辉。

一位学生带来故事《闪闪的红星》，细腻生动的讲述，把老师们带回了那激情燃烧的岁月。革命小英雄潘冬子，在目睹父亲加入红军英勇负伤，母亲在入

党第二天为掩护伤员被胡汉三烧死后，心中深埋信仰的火种，在爱与理想的浇灌下，经受战火洗礼成长为革命事业接班人。重温红色经典，让学生们更加了解历史，感悟共产党人的初心使命，传递信仰的力量。

原创节目很精彩

“我们的国旗是什么”“我们的国歌是什么”……课堂上，党史知识抢答火热进行，学生们互相比较劲，带来了一场精彩的比拼。面对老师的不断发问，学生们争先恐后地举手抢答，拼速度、比知识，展示出了扎实的知识储备，现场高潮迭起。

红色故事不仅能讲，学生们还能

演。几位学生表演起《潘冬子的爸爸》。潘爸爸中弹需要做手术，他忍着巨大痛苦，把唯一的一瓶麻药让给另外一位伤员。现场师生们不时报以阵阵掌声，真挚的情感让红色基因入脑入心。

随后，几位学生带来《学党史感党恩，听党话跟党走》快板表演。他们创新党史宣讲形式，用押韵的唱词、清脆的竹板声，将党的光辉历史转化为生动形象、寓教于乐的快板作品。学生们纷纷表示：快板朗朗上口易记住，形式新颖接地气，以后也要用说唱方式给身边的人讲党史。

最美歌儿献给党

歌曲是时代的心声，一首红色歌

曲见证一段历史，诠释一种精神。课堂上，学生们深情地唱起《没有共产党就没有新中国》《红星歌》等经典歌曲。“党史+音乐”的形式，让师生们进入“沉浸式学习模式”，给人耳目一新的感觉。在跳动的音符中，大家回望峥嵘岁月，传承红色基因，赓续红色血脉，激发出浓厚的爱党爱国情怀。

1个小时的课程里，学生们听得津津有味，交流互动热烈。“思政课要真正地把爱国精神，把对国家和对民族的认同，让学生们内化于心，外化于行。”主办方表示，此次主题教育实践活动致力于将爱党爱国爱社会主义情怀深植学生们的心中，让红色基因、革命薪火代代传承。

传承红色基因 培育“五星少年”

苟勤 蔡志勇

“我宣誓：热爱中国共产党，热爱祖国，热爱人民……”日前，四川省巴中师范附属实验小学举行“童心向党·与祖国共成长”2022年庆祝国际“六一”儿童节文艺演出，学生们坚定而有力的宣誓声在校园里回荡。

巴中师范附属实验小学的前身是1932年红四方面军入川创办的川陕工农小学，有着厚重的历史文化和光荣的革命传统。学校秉承“让每个生命都灿烂”的办学理念，以独有的红色资源为主线，以“红星照我心，颗颗亮晶晶”为校训，经过90年的不懈努力，学校教育成果斐然。先后获得“全国文明校园”“全国最佳小学500强”“全国未成年人思想道德建设先进单位”“全国家庭教育示范学校”“四川省文明单位”“四川省校风示范学校”“四川省德育工作先进集体”“四川省未成年人思想道德建设先进单位”“四川省依法治校先进单位”等20余项殊荣。

打造红色校园

巴中师范附属实验小学以独有的红色文化为资源，着力“让每个生命都灿烂”的办学理念，在学校建设上全面注入红色元素，以“红色记忆、红色引领、红色畅想、红星律动、红色向往”为主题，让学生从小受到红色文化的熏陶。

跨进学校大门，右侧是以多幅历史画面组合的“红色记忆”，展现了从“川陕工农小学”到“巴师附小”90年的风雨历程。正对大门综合楼的“校徽”，是五颗红星围绕的火炬，与学校倡导的“五星教师”“五星少年”意蕴相通。操场北边是“红色向往”雕塑，寓意孩子们快乐学习、发展个性、健康成长。

讲好红色故事

学校以红色文化为主线，编撰红色文化教材，定期开展“红之魂、巴之韵”系列主题活动，通过唱红色歌谣、讲红色故事、诵红色诗篇、进红色军营、练红色本领、磨砺学生意志，为学生发展奠定了基础，形成了“五模式、四特色”（即：“红色文化陶冶人、先烈英模激励人、军训活动塑造人、行为习惯养成人、特长培训发展人”的五种育人模式，道德教育“红”、科研教育“新”、艺术教育“特”、教学质量“高”的四大办学特色）的红色文化教育体系。各级媒体专题刊载了学校“红色文化课程化”的经验做法，并在全省形成了鲜明的“红色文化”办学特色。

培育“五星少年”

学校以全面发展素质教育为突破口，坚持“五育”并举，办特色学校，抓住学生衣、食、住、行小事，强化行为习惯训练，促进学生形成良好品质。结合传统节日，定期开展“展雏鹰之志，摘五星之花”评比，先后培育出了张露丹等一批新时代好少年。发挥先进示范带动作用，运用师生喜闻乐见的形式，大力开展百字练字、经典古诗文诵读、大型国学体操等活动，培养学生弘扬传承传统文化，营造了浓厚的道德文化氛围。

红色文化已深深地影响了学校师生的价值观，培育了师生艰苦朴素、吃苦耐劳的作风，塑造了孩子们美好的心灵，激发了师生不断追求的理想境界，有力地促进了学校精神文明建设，也赋予了文明校园新内涵，推动了学校教育教学工作再上新台阶。未来，该校将持续深化红色文化教育，秉承“把红色基因利用好、把红色基因发扬好、把红色基因传承好”的理念，让红色基因进校园、进课堂、进家庭、进头脑，推进青少年红色文化教育向纵深发展，把已经形成的优良传统化为下一步的工作动力和优势，不断学习、思考与实践，为创建文明校园持续添砖加瓦。

广西北海举办“童心向党”主题教育实践活动

本报讯（廖思宇）6月25日，由广西北海市关工委、海城区关工委、海城区第二实验小学联合举办的2022年“童心向党”主题教育实践活动在海城区第二实验小学举行。此次活动旨在引导未成年人践行社会主义核心价值观，扣好人生第一粒扣子，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

活动中，市关工委讲师团讲师结合幻灯片展示，带领师生回顾了北海党组织发展的艰难岁月，希望青少年铭记革命历史、崇尚英雄模范、继承伟大事业，从小听党的话、永远跟党走，自觉践行社会主义核心价值观，努力成长为担当起民族复兴大任的时代新人。随后，“五老”代表、少先队员代表、党员教师代表共同朗诵红色诗歌《七月一日红》，精彩的朗诵博得了在场师生的阵阵掌声。

此次活动通过组织“五老”讲家乡党史，进一步培养学生爱党爱国爱社会主义的深厚情感，让孩子们更加懂得幸福生活是革命先烈用鲜血和生命换来的，引导他们争做新时代好少年。

成都航天中学2022年创新班汇报演出成功举办

本报讯（李树佳）四川省成都航天中学为向社会各界反馈在创新拔尖人才培养模式中的有效探索，介绍学校全面育人的特色课程体系建设，传递“智圆行方，航天骄子”的特色育人目标，推动“五育并举”育人理念落地生根，6月18日下午，成都航天中学2022年创新班汇报演出在学校演艺中心成功举办。

演出开始前，校长谭家红致辞，向全体嘉宾介绍了学校在“五育并举”理念下，对创新人才培养模式的探索和全面育人综合课程体系建设情况，并列出了学校在探索创新人才培养模式过程中取得的优异成绩。

整场汇演共分三个章节。在第一章《峥嵘岁月，东方响苍穹》中，学生们通过舞蹈、歌曲、书法和朗诵的艺术形式，展现了近代中国有识之士为促进民族觉醒所做的努力和牺牲。伴随着欢快激昂、充满律动的舞蹈，汇报演出进入第二章《砥砺前行，亮剑指北斗》，古典舞蹈《美之韵》表达了东方文明古国紧跟时代脚步，敢于开放、主动变革的文化自信，让观众陶醉在中国传统文化的丰厚底蕴中。“青年一代有理想、有本领、有担当……”在习近平总书记对青年的叮嘱中，第三章《继往开来，吾辈当自强》拉开帷幕，通过独唱、舞蹈等节目表达了当代青年学子对中国传统文化的认同和传承，一曲合唱《星辰大海》将汇演推向高潮，唱响了新时代青年学生“请党放心，强国有我”的铮铮誓言。



6月23日，江苏省海安市明道小学组织学生来到海安综合能源体验馆，开展“碳”寻光明奥秘”主题活动，孩子们通过听取新能源发展介绍、参观城市能效展示、VR模拟体验等方式，了解节能减排知识、倡导低碳环保理念。图为学生们在电力志愿者的指导下用VR眼镜感受“万里长江第一梯”苏通GIL综合管廊的壮观景象。

西安市第二届中小学“中华经典诵写讲”诗词大会举办

本报讯（西文）6月16至17日，陕西省西安市教育局、西安市语委办在雁塔区第三中学举办了西安市第二届中小学“中华经典诵写讲”诗词大会。

3月以来，西安市21个区县、开发区1200余所中小学积极参加了初赛、复赛和选拔赛，参与人数达100万人次，经过层层选拔，最终小学组、初中组、高中组三个学段106支学校代表队和106位指导教师、424名学生选

手以及36位教师选手脱颖而出，在市级竞赛的舞台上尽展风采。

本次诗词大会采用计时记分淘汰制，使用统一系统统一答题。比赛分为“同舟共进”（必答题）、“大浪淘沙”（选择题）、“百舸争流”（抢答题）、“龙争虎斗”（飞花令）4个竞赛关口。比赛现场，各位选手们沉着冷静、妙语连珠、诗意盎然，句句耳熟能详的诗词美文，表现或豪迈壮烈，或婉约悠然，或斗志昂扬，博得现场观众阵阵

掌声。尤其是在各学段的“飞花令”环节，各个选手的表现堪称精彩，话筒传递之间的诗词佳句，给观众们带来了一场精彩的诗词文化盛宴。

最终，小学组灞桥区东城第三小学、陕西师范大学大兴新区小学、初中组西安铁一中分校、西安滨河学校，高中组陕西省西安中学分别获得各学段一等奖；教师组蓝田县玉山中学李晓佳和西安未央区锦园小学高俊获得一等奖。

青海省尖扎县：全力推动教育高质量发展

林洛

近年来，青海省黄南藏族自治州尖扎县始终坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，落实立德树人根本任务，大力发展公平而有质量的教育，深化教育领域综合改革，持续优化育人环境，为未成年人健康成长创造有利条件。

强化责任落实。为进一步推动未成年人保护工作，维护未成年人的合法权益，创建和谐、平安的校园环境，尖扎县及时调整和充实未成年人保护工作领导小组，形成以政府牵头，各成员单位为主体，乡镇、学校为重点，社区、村委组织为延伸的未成年人保护工作组织，着力构建政府主导、学校主体、社会参与的未成年人保护格局。按区域成立“网格化”校园安全工作领导小组，小组根据不同时期及目标要求，定期研判新情况、研究新措施、运用新抓手，扎实推进校园安全及未成年人保护工作。

强化群管群控。2021年，尖扎县以政府购买社会服务的方式，为全县中小学幼儿园配备专职安保人员18

名。会同县公安局、市监局、消防大队等部门不定期对学校及校园周边开展联合检查，及时清查出租房屋、小商店等区域，实现校园周边200米范围内无网吧、无娱乐场所。同时，通过家长会、家访、一封信等形式提醒告知家长履行好监护责任，加强与学生家长的联系，及时了解学生思想动态，并调动家长与学校形成合力，共同加强学生的教育管理，防止参与违法犯罪活动。

强化普法教育。立足教育职能，坚持教育为先，发挥课堂教育主阵地作用，落实学校公共安全教育和法治教育课程，同时运用教育部全国青少年普法网等平台，加强学生思想道德教育和安全法治教育，帮助引导广大青少年树立正确的世界观、人生观和价值观。持续推进“法治进校园”，组织开展“法治副校长”、检察官、法治辅导员等深入学校开展主题宣讲活动，通过法治讲座、模拟法庭、法治主题班会等多形式开展普法活动，持续开展以政府购买社会服务的方式，为全县中小学幼儿园配备专职安保人员18

力。如3月27日晚，尖扎县组织学生在观看公安部交通管理局制作的“知危险会避险”交通安全体验课；3月28日下午，组织学生观看教育部基础教育司联合湖南卫视制作全国中小学生安全教育日特别节目湖南卫视“新闻大求真”，同时邀请公安、交警、疾控、消防相关专业辅导员，组织全体师生开展安全宣传活动。组织学生观看法治课堂宣传视频，聚焦未成年人涉黑案例，教育引导青少年深刻认识黑恶犯罪的危害性，增强法治意识，主动远离犯罪。按照《尖扎县教育系统“八五”普法工作实施方案（2021—2025年）》《2022年全县教育系统“美好生活·民法典相伴”主题宣传月活动方案》，各学校通过主题班会、制作手抄报、观看视频、国旗下讲话等形式积极开展丰富多彩的一系列法治教育活动，进一步提高学生的法治意识。让全体师生进一步解法律常识，树立法治观念，做到依法办事，解决问题方法，化解矛盾纠纷。

强化长效治理。结合校园新冠肺炎疫情防控工作，扎实推进中小

学幼儿园学校安全防范建设三年行动计划，中小学幼儿园加强人防、物防、技防水平，严格出入校登记管理，加强重点时段、地段巡逻管控力度。制定开展校园欺凌专项整治工作方案，强化校园欺凌问题线索摸排及调查处置，提前做好预防、化解工作。加强预防校园欺凌主题教育，提升未成年人防范意识和法治意识。

落实“双减”政策。尖扎县着眼建设高质量教育体系，在规范课程设置方面对标国家标准，各学校保证音乐、体育、美术、综合实践等课程教学时间，保障课外兴趣活动和每日校内体育锻炼时间，同时开展各类兴趣活动，每个学生可以选择自己喜欢的兴趣小组，培养兴趣特长。作业的设置尊重学生的差异，满足学生的个性化需求，倡导探究性作业和实践性作业，探索跨学科综合性作业，鼓励布置分层作业、弹性作业和个性化作业。通过制定睡眠管理计划、签订责任书等方式，形成家校共管合力，基本保证学生睡眠时间。